# 国际贸易与投资要闻

2018 年第 146 期 (总第 1149 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018年8月1日

## 目录

中英将进一步对接"一带一路"合作	1
德国政府阻止中资入股德国电网运营商 50Hertz	1
美国承诺 1. 13 亿美元首付支持印太投资战略	2
马来西亚拟限制汽车进口,保护本土汽车产业	3
中企承建的印尼巨港轻轨全线试运行	4



## 中英将进一步对接"一带一路"合作

英国新任外交大臣杰里米·亨特7月30日对中 国进行正式访问并参加第九次中英战略对话, 利用 中英政府间高级别对话平台, 中英双方就深化双边 经贸合作、维护多边主义等热点问题进行具有建设 性交流。亨特表示,英方欢迎中国提出就英国"脱 欧"后的展开自由贸易协议谈判。根据英国《金融 时报》一项对英国"脱欧"后潜在贸易伙伴的分析, 未来 30 年美国、中国、欧盟仍将是世界前三大经济 体,担当英国重要出口市场,其中中国经济稳定增 长, 其重要性不言而喻。此外, 会谈中双方一致认 为,要以"一带一路"为抓手,推动双方务实合作 提质增速。双方同意进一步对接发展战略、挖掘金 融、法律、创新及三方合作等领域合作潜力, 探讨 商签"一带一路"合作文件和第三方市场合作文件。 欢迎英国企业发挥在金融、法律服务等方面优势, 积极参与"一带一路"的具体项目合作。(新华网 /7月31日)



#### 德国政府阻止中资入股德国电网运营商 50Hertz

近日,柏林方面已采取干预措施,指示国有开 发银行德国复兴信贷银行(KFW)代表政府收购高压 电网运营商 50Hertz 20%的股权。中国国家电网此前一直寻求收购这些股权。这是德国在不到一周的时间里第二次这样做。此举进一步表明,反对中资并购的保护主义情绪在日益增强。德国经济部对此发表声明称,出于国家安全考虑,政府对保护关键能源基础设施十分重视。政府收购将是一项"过渡解决方案",这些股权以后将会转售出去。近年来,德国一直带头力推出台泛欧盟的投资审查机制,对来自欧盟以外企业的投资进行审查。50Hertz是德国力。其网络覆盖德国 16 个联邦州中的七个,包括柏林和汉堡。据此,德国经济部表示,50Hertz在德国"能源转型"中有着"核心作用"。(FT中文网/7月31日)



#### 美国承诺 1.13 亿美元首付支持印太投资战略

7月30日,美国国务蓬佩奥阐述了特朗普政府 在印度洋一太平洋地区投资的计划。在这位美国最 高外交官的纲领性演讲中,最具体的承诺只是在数 字、能源和基础设施领域投资1.13亿美元。蓬佩奥 表示,这些资金代表美国对印度洋一太平洋地区繁 荣的经济承诺的首期付款,未来美国国际经济的"很 大一部分"将在于该地区。这是美国在世界上最具竞争力的地区做出的基于长期的战略投资。相关专家分析,特朗普政府花了几个月时间拟定计划,目的是扩大美国在该地区的影响力,并鼓励印度起到抗衡作用来遏制中国的崛起。但它摒弃了奥巴马政府战略的核心内容之一:《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)。内容也远没有奥巴马政府战略更为具体。(金融时报/7月31日)



## 马来西亚拟限制汽车进口,保护本土汽车产业

7月30日,马来西亚总理马哈蒂尔表示,马来西亚考虑限制外国汽车进口,以保护本国脆弱的汽车产业。过去10年,这个东南亚第三大经济体开放了汽车产业,允许更为廉价的进口车辆,却牺牲了当地汽车制造商宝腾的利益。面临日益激烈的竞争,宝腾难以维持运营。马哈蒂尔总理表示,所有汽车制造国家都对进口汽车有限制,无论是准入保护自身的薄弱环节。除宝腾外,马来西亚的其他汽车制造商还包括Perodua和Naza。本田、丰田和日产也在马来西亚销售进口和本地组装的车辆。马来西亚汽车协会的数据显示,Perodua是国内市场的领头

羊,2017年的市场份额约为40%。数据显示,本田是马来西亚最畅销的外国汽车品牌,去年的市场份额约为21%。2017年,中国汽车制造商浙江吉利控股集团收购了宝腾49.9%的股份。该交易标志着吉利首次进军东南亚市场。(路透社/7月31日)



## 中企承建的印尼巨港轻轨全线试运行

7月30日,由中国港湾(印尼)有限责任公司 承建的印度尼西亚巨港市首条轻轨全线试运行,为 即将于8月中旬开幕的2018年亚运会提供交通支 持。印尼巨港轻轨项目线路总长45公里,起点和终 点分别为巨港国际机场和巨港札卡巴林体育中心, 沿线共设高架车站13个。项目铺轨工期14个月, 今年4月30日完工并进行试车运行,7月23日至7 月30日对外免费开放。中国港湾(印尼)有限责任 公司负责人介绍称,轻轨建成后将立即承担起2018年亚运会的交通运输任务。除了为当地创造近千个 就业岗位之外,还将缓解巨港市的交通压力。(新 华社/7月31日)